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Erster Teil 

Auf die folgenden Fragen gibt es immer nur eine richtige Antwort. Tragen Sie den Buchstabe der für richtig gehaltenen Antwort in das Rechteck an der linken Seite ein. Wenn Sie es für nötig halten, können Sie auf dem Arbeitsblatt kleine Rechnungen durchführen und Zeichnungen anfertigen. 

.

1.
 Welche Masse kann ein Mensch der Masse 50 kg mit einer festen Rolle höchstens heben?
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A)
50 kg, weil mit einer festen Rolle nur die Richtung der Kraft geändert werden kann. 

B)
100 kg, weil man mit der Rolle einen Körper doppelter Masse heben kann. 

C)
150 kg, denn auch an der Aufhängung der Rolle wirkt eine Kraft von 1000 N.

D)
25 kg, weil auf diese Weise die Kraft an den beiden Seiten des Seils gleich ist.

Antwort: 

1 Punkt

2.
Auf dem Boden liegen 5 Bauwürfel mit einem Gewicht von je 1 N. Die Kantenlänge beträgt 10 cm. Wie viel Arbeit ist mindestens nötig, einen „Turm” von 50 cm zu bauen?
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10 J

B)
5 J

C)
2,5 J

D)
1 J

Antwort: 

1 Punkt

3.
Auf einem Güterbahnhof bewegt sich eine Waggongruppe, die aus drei gleichen Güterwaggons besteht, mit einer Geschwindigkeit von 1 m/s. Sie stoßen mit einer anderen Waggongruppe, die aus zwei Waggons besteht, zusammen. Mit welcher Geschwindigkeit bewegen sie sich weiter?

A)
0,4 m/s

B)
0,5 m/s

C)
0,6 m/s

D) Die Geschwindigkeit kann nur in Kenntnis der Masse der Waggons festgestellt werden.

Antwort: 

1 Punkt

4.
Regentropfen fallen mit einer Geschwindigkeit von 7 m/s vertikal nach unten. Die Regentropfen hinterlassen eine Spur am Fenster eines horizontal fahrenden Zuges. Die Spur schließt einen Winkel von 30 ° mit der Horizontalen ein.  Welche Geschwindigkeit hat der Zug?

A)
14 m/s

B)
12,1 m/s

C)
7 m/s

D)
8,1 m/s

Antwort: 

1 Punkt

5.
Die Saturnringe bestehen aus unzählig vielen kleinen Teilchen, die alle einzeln eine Kreisbewegung in der Ebene des Äquators des Saturns ausführen. Die innere Seite des innersten Ringes ist 70 000 km weit vom Mittelpunkt des Saturns, der Abstand der äußeren Seite des äußeren Ringes ist 140 000 km. Welches Vielfache hat die Periodendauer eines Teilchens im äußeren Ring im Vergleich zu der eines im inneren Ring?

A)
Nach dem 3. Kepler’schen Gesetz:


[image: image9.wmf]
B)
Da die Bahnen kreisförmig sind, ist die Winkelgeschwindigkeit überall gleich und deshalb auch die Periodendauer. 

C)
Das Verhältnis der Periodendauern ist gleich dem Verhältnis der Radien. Also: 
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D)
Die Umfangsgeschwindigkeit der Teilchen an der äußeren Bahn ist die doppelte, so 


[image: image3.wmf]T

a

T

i

1


Antwort: 

1 Punkt

6.
Ein Teilchen führt eine harmonische Schwingung aus. Welche Behauptung ist richtig?

A)
Wenn die Schwingung gedämpft wird, bleibt die Frequenz konstant.

B)
Die Beschleunigung ist beim Durchgang durch die Ruhelage am größten.

C)
Bei einer höheren Geschwindigkeit ist die Beschleunigung größer. 

D) Beschleunigung und Geschwindigkeit haben immer die gleiche Richtung.


Antwort: 

1 Punkt

7. Ein Taucher schlägt mit seinem Hammer auf ein Schiffswrack. Wer hört den Schall 

 
früher: Ein Delfin unter dem Wasser oder eine Möwe, die gerade über dem Kopf des Tauchers vorbeifliegt? Der Delfin und die Möwe sind gleich weit vom Taucher.


A) Der Vogel.

B)
Der Delfin.

C)
Beide hören den Schall gleichzeitig.

D)
Keine von den Beiden hören den Schall. (Es entsteht kein Schall.)

Antwort: 

1 Punkt

8.
Im Diagramm werden verschiedene Zustände von Stickstoffgas dargestellt. Im Anfangszustand A hat das Gas eine Temperatur von 800 K.

Wählen Sie die richtige Behauptung aus!
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Auf der Strecke C → A beträgt die vom Gas verrichtete Arbeit 3 kJ. 

B)
Im Prozess C→ A ist die Temperatur konstant, deshalb ist Q = 0.

C) Auf der Strecke B→C gab es keine Arbeitsverrichtung, so hat sich auch die innere Energie nicht verändert. 

D)
Auf der Strecke A→ B ist die am Gas verrichtete Arbeit 300 kJ. 

Antwort: 

1 Punkt

9.
Die Bergsteiger halten in der Höhe von 2000 m eine Pause und kochen in einem Kessel Fleischsuppe. Kocht das Fleisch schneller oder langsamer, als auf Meeresniveau?

A) Es kocht schneller.

B) Es kocht in gleicher Zeit. 

C)
Es kocht langsamer. 

D)
Mit nur diesen Angaben kann man es nicht entscheiden. 

Antwort: 

1 Punkt

10. Im Allgemeinen sind wolkenbedeckte Nächte weniger kalt, als in der gleichen Jahreszeit die klaren Nächte. Warum?

A)
In wolkenbedeckten Nächten ist die Luft im Allgemeinen feuchter, deshalb fühlen wir sie wärmer.

B)
Die Wolkenbildung bedeutet Kondensation, die mit Wärmebefreiung begleitet wird.

C)
Die Wolken reflektieren die Wärmestrahlungen, die die Erde ausstrahlt, so kühlt sich der Boden weniger ab. 

D) In der Tat gibt es keinen Unterschied. Bei bedecktem Wetter zieht man sich besser an, deshalb fühlt man diese Nacht weniger kalt. 

Antwort: 

1 Punkt

11.
In einem abgeschlossenen Zylinder sind zwei Gase mit verschiedenen molaren Massen durch eine Wand getrennt. An der Wand wird eine kleine Spalte geöffnet. Welcher Vorgang würde ablaufen?

A)
Das Gas mit der größeren molaren Masse geht auf die Seite des anderen Gases über.

B)
Während des Prozesses gleicht sich der Druck der zwei Gase aus, deshalb geht Gas nur von dem Raumteil in den anderen über, in dem der Druck größer war. 

C)
Man kann nicht entscheiden, was passiert, weil alle Prozesse ablaufen können, die dem Energieerhaltungssatz nicht widersprechen.

 D) Es können irreversible Prozesse ablaufen, so dass am Ende des Prozesses in den beiden Raumteilen beide Gase zu gleichen Anteilen vorkommen. 

Antwort: 

1 Punkt

12. Warum verringert sich die Spannung eines gerade aufgeladenen Plattenkondensators, wenn man ihn von der Batterie abschaltet und zwischen seine Platten einen Isolator schiebt?  

A)
Die Energie des Systems ist konstant, so führt die Erhöhung der Kapazität zur Verringerung der Spannung. 

B)
Der Isolierstoff verändert die Verteilung der Ladungen an den Platten, deshalb verringert sich die Spannung. 

C)
Die Spannung konnte sich nicht verringern, da sich durch die Erhöhung der Kapazität auch die Energie des Kondensators vergrößerte.

D)
Die Ladung ist erhalten geblieben, die Kapazität vergrößerte sich, so verringert sich die Spannung. 

Antwort: 

1 Punkt

13. Im Schaltkreis wird Schalter K geschlossen. Wie ändert sich der Wert, den der Strommesser anzeigt?


[image: image6.wmf]A) Der Strommesser zeigt einen höheren Wert an.  

B)
Der Strommesser zeigt den gleichen Wert an. 

C)
Der Strommesser zeigt einen kleineren Wert an.  

D)
Man kann nicht feststellen, wie sich der angezeigte Wert verändert.  

Antwort: 

1 Punkt

14. Zwei Leitungen mit gleicher Länge und Querschnitt werden in Reihe geschaltet. Die eine ist aus Kupfer, die andere aus Aluminium. Die Stromstärke wird kontinuierlich vergrößert. Welche Leitung glüht früher auf? 

A)
Das Aluminium. 

B)
Beide glühen gleichzeitig auf. 

C)
Der Kupferdraht. 

D)
Keine von den beiden kommt ins Glühen. 

Antwort: 

1 Punkt

15. Man verwendet einen glatten Stahlzylinder mit vertikaler Achse als Spiegel. Wie sieht man sich im Spiegel? 

A) Man ist kleiner und dicker.

B) Man hat die originale Größe, ist aber dicker.

C) Man hat originale Größe, aber ist dünner. 

D) Man ist größer und dicker. 

Antwort: 

1 Punkt

16. Wohin muss ein Bär greifen, der in einem Fluss Lachse jagt, wenn er erfolgreich sein möchte?


A)
Tiefer und weiter, als er den Fisch sieht. 

B)
Tiefer und näher, als er den Fisch sieht.

C)
Höher und weiter, als er den Fisch sieht. 

D)
Höher und näher, als er den Fisch sieht

Antwort: 

1 Punkt

17.
Welche von den folgenden Erscheinungen beweist die Tatsache, dass Stoffe aus Atomen bestehen?

A)
Das Licht kann polarisiert werden. 

B)
Die kontinuierlichen Spektren. 

C)
Die Brown’sche Bewegung. 

D)
Die allgemeine Massenanziehung. 

Antwort: 

1 Punkt

[image: image7.wmf]18.
Welches Teilchen hat folgende Kernumwandlung ausgelöst? 

A)
Ein Positron.

B)
Ein Elektron.

C)
Ein Proton.

D)
Ein Neutron.

Antwort: 

1 Punkt

19. Wählen Sie die richtige Behauptung aus! 


A)
Massenzahl und Ordnungszahl verringern sich um 4 bei  α – Strahlung. 

B)
Jedes Element der radioaktiven Zerfallsreihen kann α-, β- und γ- Strahlung aussenden. 

C)
In einer Wilson’schen Nebelkammer ionisieren die aus der Strahlungsquelle heraustretenden Teilchen entlang ihrer Bahn.

     D)
Die starke Wechselwirkung zwischen den Nukleonen im Atomkern ist zwischen Neutronenpaaren am stärksten. 

Antwort: 

1 Punkt

20. Welche Rolle spielt der Moderator in einem Kernreaktor?


A)
Die Kühlung des Reaktors. 

B)
Der Moderator verhindert, dass die Neutronen vom Reaktor flüchten können. 

C)
Er bremst die Neutronen, die bei der Spaltung entstanden sind. 

D)
Der Moderator enthält das spaltbare Material. 

Antwort: 

1 Punkt

Teil 2

Wählen Sie eines der unten genannten Themen aus  und behandeln Sie es in Form eines zusammenhängenden Aufsatzes von 1,5 bis 2 Seiten. Achten Sie dabei auf eine klare sprachliche Formulierung, einen logischen Gedankengang und die Rechtschreibung, weil sie bei der Bewertung auch miteinbezogen werden. Ihre Gedanken brauchen Sie nicht unbedingt in der angegebenen Reihenfolge zu behandeln. Die Lösung können Sie auf die folgenden zwei Seiten schreiben.

Thema 1

Elektromagnetische Wellen

Wählen Sie einen Bereich aus dem Spektrum der elektromagnetischen Wellen aus (außerhalb des Bereichs des sichtbaren Lichtes) und charakterisieren Sie ihn! Während der Erörterung setzen Sie sich mit der Entstehung, bzw. Erzeugung der gewählten elektromagnetischen Welle und deren wichtigsten Eigenschaften auseinander. Zeigen Sie durch ein-zwei Beispiele ihre Bedeutung und die wichtigsten Anwendungsgebiete. Stellen Sie in dem Essay einige Wissenschaftler vor, die in der Entdeckung der elektromagnetischen Wellen und ihrer Eigenschaften eine wichtige Rolle gespielt haben. 

Thema 2

Wärmeausdehnung von Flüssigkeiten und festen Körpern 

Berichten Sie über die Länge- und Volumenänderung von Flüssigkeiten und festen Körpern, die auf eine Temperaturänderung erfolgt. Erwähnen Sie auch die quantitative Beschreibung der Erscheinung. Geben Sie eine kurze mikroskopische Erklärung für die Wärmeausdehnung! Schreiben Sie über die Rolle der Erscheinung in Natur und Technik, belegen Sie Ihre Behauptung mit drei- vier konkreten Beispielen. 

Thema 3

Der radioaktive Zerfall

Formulieren Sie den Begriff des radioaktiven Zerfalls, charakterisieren Sie die α-, β- und γ-Strahlung. Hinsichten der Charakteristika: Zusammenstellung, Ladung, Durchdringungsvermögen, ionisierende Wirkung der Strahlung. Erläutern Sie die Änderung in Massenzahl und Ordnungszahl während des Zerfalls. Erklären Sie den Begriff von Halbwertszeit und Aktivität und schreiben Sie auch das Zerfallsgesetz auf!  Stellen Sie in Ihrem Essay einige Wissenschaftler vor, die in der Entdeckung und Charakterisierung der Radioaktivität sowie bei deren Anwendungen eine wichtige Rolle gespielt haben. (25 Punkte)

Dritter Teil

Lösen Sie die folgenden Aufgaben! Begründen Sie ihre Antwort abhängig von der Aufgabe mit einer Erklärung, Zeichnung oder Berechnung,! Achten Sie darauf, dass Ihre Bezeichnungen

eindeutig sind.

1. Ein Auto der Masse 1000 kg und der Geschwindigkeit von 100,8 km/h hält auf einem Weg von 84 m, mit einer gleichmäßigen Verzögerung an. 

a)
In wie viel Sekunden hat das Auto den 84 m langen Weg zurückgelegt?

b)
Welchen Weg hat das Auto zurückgelegt, bis sich seine Geschwindigkeit auf die Hälfte des originalen Wertes verringert hat?

c)
Welche Arbeit hat die Bremskraft bis zum Anhalten des Autos verrichtet? 

(12 Punkte)

2. Eine Lampe der Leistung 400 W strahlt 5 % der aufgenommenen Energie in Form von gelbem Licht der Wellenlänge 589 nm aus. 

a)
Wie viele Photonen werden in 1 s emittiert, zu denen eine Wellenlänge von 589 nm gehört? 

b)
Welche Geschwindigkeit hat das emittierte Licht im Wasser?

(Die Lichtgeschwindigkeit ist sowohl in der Luft als auch im Vakuum 3·108  m/s, die Plank'sche Konstante beträgt h = 6,63·10-34 Js, die Brechungszahl des Wassers, bezogen auf die Luft ist 1,33.)  

(13 Punkte)

3. Es werden eine Glühlampe mit einem Verbrauch von 50 W, gefertigt zu einer Spannung von 110 V, und eine andere Glühlampe mit der Aufschrift 220 V, 200 W an eine Spannungsquelle von 220 V angeschlossen. Wie werden sie im Vergleich zu ihrer Nennleistung leuchten?

(13 Punkte)

4. In einer thermisch isolierten Röhre, die mit einem Kolben verschlossen ist, gibt es Sauerstoff der Masse von 0,3 kg und des Volumens 0,1 m3. Der Druck des verschlossenen Gases beträgt 2,1⋅105  Pa. In der Röhre ist ein elektrischer Heizkörper der Leistung 400 W.     Dieser Heizkörper wird 15 Minuten lang betätigt. Während dieser Zeit läuft folgender Prozess ab: das Gas dehnt sich bei konstantem Druck des Kolbens auf ein Volumen von 0,2 m3 aus. Hier bleibt der Kolben stecken, und der Druck des Gases erhöht sich. Wie groß wird der Druck am Ende des Prozesses?

(Suchen Sie die nötigen Konstanten im Tafelwerk!)
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(17 Punkte)
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